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MORE THAN THIS





PERCORSO DI PARTECIPAZIONE

PER LA PROGETTAZIONE DEL LITORALE DELLA CITTÀ DI GENOVA

DOCUMENTO DI SINTESI DEI TEMI EMERSI

Le fasi informative e di ascolto del suddetto percorso hanno portato alla stesura del presente documento che riassume le principali tematiche emerse nel corso degli incontri pubblici sia cittadini sia presso i municipi Ponente, Medio Levante e Levante da parte dei vari portatori di interesse.

ACCESSIBILITA’ AL MARE E ALLA BATTIGIA

Migliorare, integrare e realizzare nuovi percorsi pubblici che garantiscano oltre che l’effettivo raggiungimento del mare da parte di tutti, a partire dalle persone con disabilità, anche la libera percezione visiva da terra del litorale stesso.

LITORALE FRUITO PER LA BALNEAZIONE IN AMBITO AUTORITA’ PORTUALE

Avviare percorsi di confronto per la restituzione alla città di porzioni di litorale cittadino che hanno perso ad oggi le caratteristiche di aree portuali. Le proposte devono essere mirate alle valutazioni circa l’effettiva balneabilità di tali zone con revisione ove possibile delle relative ordinanze interdittive.

RIQUALIFICAZIONE E SICUREZZA

Valutare e intervenire anche sul ridimensionamento delle strutture attualmente in concessione, effettuando una ricognizione dello stato di fatto e proponendo interventi mirati alla riqualificazione dell’esistente. Elaborare, In merito alla sicurezza, proposte ed interventi anche innovativi che possano garantire un effettivo servizio di assistenza alla balneazione nei tratti di arenile libero.

INTERVENTI STRUTTURALI DI PROTEZIONE E RIPASCIMENTI

Pervenire alla definizione di criteri di priorità condivisi per gli interventi volti alla difesa stabile degli arenili dai fenomeni erosivi del mare.

ARCHIVIO PAESAGGI COSTIERI

Avviare, in collaborazione con i diversi soggetti, l’individuazione puntuale degli elementi di criticità costituiti da manufatti e opere incongrue in rapporto con il paesaggio costiero, evidenziando gli elementi di contrasto e proponendo interventi di mitigazione, integrando quanto già agli atti dell’ufficio.

NORMATIVA DIRETTIVA SERVIZI e CRITERI PER ASSEGNAZIONE CONCESSIONI BALNEARI E SPORTIVE

Definizione di criteri certi per l’assegnazione di nuove concessioni e per il rinnovo di quelle esistenti riconoscendo anche il contributo delle associazioni sportive e dilettantistiche. 

Genova, dicembre 2015
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